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В умовах глобалізації, що підсилюється у сфері економічних від-

носин, особливу актуальність здобуває кластерна форма організації еко-
номіки, при якій основна увага приділяється не окремо взятій галузі або 
окремим групам великих підприємств (найчастіше підприємств-
монополістів), а економічним відносинам підприємств малого й серед-
нього бізнесу суміжних галузей економіки, які пов'язані між собою як 
географічною близькістю, так і участю в різних циклах виробництва од-
норідної групи продукції, товарів або послуг. 

Особливу актуальність для України здобуває кластерна форма ор-
ганізації виробництва в сфері АПК, яка сприятиие збільшенню конкуре-
нтоспроможності продукції сільгоспвиробництва та супутніх переробних 
галузей на світовому й внутрішньому ринках, підвищенню інвестиційної 
привабливості цієї галузі, а також диверсифіковації АПК, у тому числі за 
рахунок розподілу ризиків між підприємствами, що входять до складу 
кластера. 

Основною метою роботи є розгляд економічної сутності кластерів 
АПК і їхнього адаптаційного потенціалу з позицій теорії складності. Як 
показує досвід провідних країн миру, їхні уряди виявляють велику 
цікавість до проблем дослідження кластерів і направляють багато 
фінансових ресурсів на проведення наукових досліджень у даному 
напрямку. Наукова теорія припускає, що фірми, які входять до складу 
кластерів, виробляють більш конкурентоспроможню продукцію, нада-
ють більше робочих місць і більше інновацій, ніж фірми, які не є учас-
никами кластеру. 

У науковій літературі між ученими й аналітиками постійно відбу-
вається полеміка щодо сутності кластерів. Однак усі вони сходяться в 
одному, що економічна сутність кластерів є складною. Залежно від інду-
стріального розвитку окремо взятої держави, змін на світових ринках, 
геополітичних сил, а також бази знань, які в комплексі впливають на 
розвиток і успіх, кластери різноманітні і їхні характеристики відкриті 
для інтерпретації. Крім того, кластери проходять певні цикли свого ро-
звитку. Є періоди, коли вони вимагають великого повторного інвесту-
вання (державних, приватних або комбінованого) грошей, часу й інших 
ресурсів. В інших випадках вони забезпечують високі виплати. 

Англійський учений Мэшелкер зтверджує, що поява кластера 
визначається наявністю безлічі умов, а саме: відповідне політичне нав-
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колишнє середовище, рівень розвитку підприємництва, заохочення уря-
дом інновацій, доступ до передових технологій (у разі потреби – за до-
помогою міжнародної передачі технологій), наявність кваліфікованої 
робочої сили [1]. Тому, припускаючи, що кластер є динамічним явищем і 
має свій життєвий цикл, автором сформульовано, що кластер – це доб-
ровільне об'єднання географічно визначених виробничих підприємств, 
наукових установ і органів влади, пов'язаних між собою складною сис-
темою взаємовідносин, основною метою об'єднання яких є реалізація 
спільних інтересів у сфері збільшення конкурентоспроможності певного 
виду продукції, товарів, робіт і послуг, підвищення ефективності вироб-
ництва й інвестиційної привабливості на макро- і мікрорівнях шляхом 
виробничого й інформаційного обміну технологій, досвіду й знань, а та-
кож зменшення впливу ризиків на господарську діяльність шляхом їх-
нього перерозподілу. 

Адаптація в широкому сенсі ототожнюється із пристосуванням 
економічної системи до умов зовнішнього середовища, що змінюються 
[2, с. 13; 3, с. 1055; 4, с. 12]. Адаптація є необхідною складовою забезпе-
чення життєздатності відкритої економічної системи, тому неврахуван-
ня цього принципу протиставляє підприємство динамічному зовнішнь-
ому середовищу, що обумовлює виникнення кризового стану підприєм-
ства в майбутньому. Яскравим прикладом є нинішній стан більшості 
вітчизняних агропромислових підприємств, що відстали у своєму техно-
логічному розвитку та, в результаті, значно програють на міжнародному 
ринку. 

На наш погляд, адаптаційних потенціал кластерів можна розгля-
дати з позицій комплексного наукового підходу – теорії складності, де 
кластери розглядаються як складні динамічні й адаптивні системи, які 
здатні коэволюціонувати (спільно розвиватися) із зовнішнім еко-
номічним середовищем. Звідки витікає, що адаптаційний потенціал 
кластеру – здатність кластерів до адаптації та коєволюції з навколишнім 
економічними середовищем, що сприяє виявленню нових конкурентних 
переваг як кластера в цілому, так і окремих фірм, які входять до його 
складу. Тому, на наш погляд, основними принципами складних 
дінамічних систем що впливають на їхню здатність до адаптації є 
взаємозв'язок, неоднорідність та рівень контролю. 

Принцип взаємозв’язку визначає оптимальну кількість зв’язків 
між учасниками кластеру, яка виявляє його адаптаційні можливості. За-
звичай кількість зв’язків не повинно бути великим, оскільки це призво-
дить до великої залежності учасників кластеру один від одного у принй-
нятті рішень, а, отже, у зниженні можливості щодо прийняття адаптив-
них рішень. 

Принцип неоднородності витікає із самого визначення кластеру. 
Успішна адаптація вимагає, щоб до складу кластера входили різні учас-
ники (виробничі фірми, наукові установи, органи місцевої влади та ін.). 
Складні системи, що мають різних учасників, будуть розвиватися 
швидше. Така властивість пов'язана з тим, що кожний учасник є потен-
ційно унікальним не тільки в тих ресурсах, якими він володіє, але й у 
плані поведінкових правил, які визначають те, як учасник бачить навко-
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лишню економічну ситуацію і як взаємодіє з нею. Без різноманітності 
складна адаптаційна система зводиться до єдиної моделі поведінки. 
Звідси витікає основна сутність цього принципу: чим більше дифферен-
ціалізація конкурентних стратегій, прийнятих фірмами-учасниками 
кластеру, тим більше адаптивна здатність кластеру. 

Рівень контролю є ще одним важливим принципом, що визначає 
адаптивні можливості кластеру. Кластери не повинні контролюватися 
певним центром командування та управління, учасники кластеру по-
винні мати певну форму автономії, яка сприяє розвитку й адаптації 
складної динамічної системи (кластера). Тому рівень контролю кластера 
визначається ступенем керування організаційної структури цього кла-
стера. Чим вище ступінь керування, тим вище рівень контролю, що 
надається однієй й більше фірмам на інші фірми кластера. Отже, се-
редній ступінь керування організаційною структурою кластера збільшує 
його адаптивну здатність. 

Таким чином, адаптаційний потенціал кластерів як форми само-
організації підприємств АПК характеризує можливості отримання до-
даткових конкурентних переваг та адаптацію агломерації агропроми-
слових підприємств в умовах нестабільного зовнішнього середовища. 

Реалізація адаптаційного потенціалу кластерів підприємств АПК 
є передумовою забезпечення сталого розвитку агропромислового ком-
плексу України та виходу його із кризового становища. 
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Соціально-економічні процеси у своїй основі є масовими. За пев-

них обставин така масовість приймає лавиноподібний характер, коли 
суб’єкти економічних стосунків (фізичні та юридичні особи) перейма-


